# 精育英才出少年

### -厚外学生黄炜钰夺全国演讲比赛冠军背后的故事

□陈文玉 钟健泉 记者曹友春 文/图

近日,教育部关工委主办的 "我为祖国点赞"展示交流活动在 陕西省延安市举行,来自全国29 个省市的75名优秀选手参加角 逐。赣州市厚德外国语学校黄炜 钰同学代表江西省参赛,她凭借扎 实的基本功,丰富的表现力,以 94.04 的全场最高分夺得全国演讲 比赛小学组一等奖第一名。此次 活动全国有68万名中小学生参加 海选,采取层层推选的形式,择优 参加全国比赛,赣州市厚德外国语 学校黄炜钰同学以区赛第一,市赛 第一的成绩,代表江西省参加全国 小学组比赛一举夺冠!

近日,记者走进厚德外国语学 校,一探黄炜钰的学习与成长。

### 校园文化育英才

记者面前的黄炜钰,六年级的 学生,约十一二岁,白衬衣红格裙子, 甜甜圆圆的面庞上挂着一对好看的 小酒窝,机灵的眼睛,自信的神态。

"面对那么多强手的全国性大 型比赛,你赛前是否紧张,想了些 什么?"记者脱口就问。

黄炜钰略加思索说:"从全市 到全省比赛都比较放松,进入全国 总决赛时,有些小紧张,主要担心 细节方面会扣分,拿不到好名次就 辜负了学校的培养、老师的教导。"

在黄炜钰参赛期间,同样紧张 的还有厚德外国语学校的校领导。 厚外小学部校长告诉记者,随着黄 炜钰一路过关斩将,代表全省到延 安参加全国总决赛,她心里同样忐 忑不安,隔着屏幕看到了黄炜钰的 精彩表现,丝毫不亚于一线城市的 众多选手,顿时欣慰不已;当得知 黄炜钰获得全国第一好成绩的时 候,内心更是激动万分。学校的赛 前培训,老师的精心指导,孩子的 刻苦训练,终于有了丰厚回报。

黄炜钰在学校的精心培养和 老师关怀教育下,为江西争了光, 为赣州争得了荣誉。厚德外国语 学校负责人介绍,学校以"厚德、乐 学、健康、阳光"为办学理念,重视 智力和非智力因素双驱动发展,以 "课堂为主阵地,生活为辅助,活动 为载体",全面实施育人目标,让厚 外的每一位孩子既能得到全面发 展, 更能体现个性发展; 通过构建 "学校、家庭、社会"三位一体教育 体系,共同助力孩子"做最好的自 己",成就与众不同的人生。

黄炜钰刚进入厚外一年级的 时候,稚嫩的脸颊下透着一丝腼 腆,说话轻声细语,随着年纪的增 长,通过学校的综合强化教育训 练,她的各种能力慢慢凸显出来, 尤其是她的演讲才艺,表现出独特 的天赋,吐字清晰,声情并茂,台风 从容,感染力强,每每能博得观众 的热烈掌声。为了黄炜钰能在本 次国家级大赛中赛出好成绩,学校 特意安排有专业能力的老师进行 强化训练,多次进行多对一的模拟 实训,反复打磨演讲文稿,从演讲



厚外学校老师为黄炜钰进行赛前训练

风格、语气顿挫,衣着形态都作了 精心指导。黄炜钰聪明好学,刻苦 钻研,奋力进取,交出了满意答卷。

### 全面发展优品学

黄炜钰是厚外六(9)班学生, 因品学兼优,被选拔继续留在该校 升入初中。她的班主任说,黄炜钰 博览群书,总是利用零碎时间阅读 文学、地理、历史类作品,曹文轩系 列文学作品是她的最爱,近乎痴 迷。她一直认真学习,课堂上就能 消化书本知识,课外做时间的主 人,高质量完成各科作业,年年考 试成绩名列年级前茅。

班主任介绍,黄炜钰是班上负 责学习的班长,每天她总是早早地 来到学校,刮风下雨也不例外,带 领全班同学早读,班上的早读纪律 非常好,读书效率也很高,用其他 班老师的话来说,就是"你们九班 早读,老师在与不在一个样,真是 羡慕啊!"这些年的带读工作,她不 仅训练了自己的组织能力、背诵能 力,还积累了许许多多的诗词经 典,用"腹有诗书气自华"来形容 她,一点都不为过。

琴棋书画是黄炜钰的四位"好 友"。她弹起钢琴来细长的手指在 黑白琴键上灵巧地跳跃着,时而似 朝阳喷薄而出,时而似溪水潺潺流 淌;她的硬笔、软笔书法观其力而 不失,身姿展而不夸,笔迹颇为老 到;她热爱画画,用心感受一草一 木,用彩笔勾勒眼中的美丽世界。

她还喜欢游泳、跑步、跳绳、打 羽毛球,在挥洒汗水中享受运动的 快乐。

### 良好家教促成长

黄炜钰从小开始参加演讲、书 法、舞蹈、才艺等各类大赛,每每能 捧回大奖。展现在记者面前的一 本本奖状、一枚枚奖章都浸润了-

个小姑娘的滴滴汗水,浸染了一个 家庭的殷殷抚育。

各种能力的培养,丰盈了黄炜 钰的综合素质,为她夺取全国演讲 比赛第一名打下了坚实基础。

黄炜钰的母亲说:"自女儿懂事 以来,我一直扮演着朋友的角色伴 她成长,每晚睡前聊天说心里话是 雷打不动的,我们母女很亲密很信 任,女儿的学习培训都能顺畅开展 起来。小学开始,为了养成一个好 的看书习惯,我会经常陪女儿去新 华书店,让她从书中找到快乐。"她 认为家庭氛围对孩子成长很重要,

营造良好的环境,家长要以身作则, 做孩子的榜样和引路人。这一点姥 姥姥爷功不可没,从小教她做人要 谦虚,要懂得尊重,懂得感恩,为人 要善良。孩子也懂事乖巧,养成准 时作息,自觉完成作业,讲礼貌,守 纪律,有良好的道德品质。

从四五岁开始,姥姥姥爷教会 了黄炜钰背诵古诗词,朗诵课文,从 小激发她的学习热情,提高语言表达 能力。每年假期都会带黄炜钰出门 旅游,放松心情,开阔视野,陶冶情 操,在旅游途中激发孩子的想象力、 认知力,提高与他人的沟通能力。



# 让"互联网+教育"健康发展

日前,教育部、中央网信办等六 部门联合发布《关于规范校外线上 培训的实施意见》(以下简称《意 见》),首次从国家层面为校外线上 培训定规矩,也为这一行业的规范 发展提供了政策依据,为保障线上 培训健康发展树立了航向标。该 《意见》出台,也巩固了去年以来开 展的校外培训机构专项治理行动的 成果,彰显了线上线下统筹管理、同 步监管的治理思路。

近年来,通过互联网面向中小 学生开展的学科类课外培训发展迅 猛。这种培训,价格相对较低、时间 场地相对灵活、覆盖面广,采取一对 一、一对多等多种在线教学方式,满 足了个性化、定制化需求,受到不少 家长和学生的青睐。但问题也随之 出现,有的培训平台存在低俗有害 信息或与学习无关的网络游戏等内

容:有的培训内容以应试为导向,超 标超前,不符合教育规律;学科类培 训人员素质参差不齐,有的缺乏基 本教育教学能力;还有的机构,培训 预付费过高、合理退费难,用户消费 风险大……良莠不齐、泥沙俱下,影 响了在线教育的质量。

一边是基于互联网的创新优势 和旺盛的需求,一边是新兴业态发 展初期的问题频现,需求与挑战同 在,折射出当前我国校外线上培训 规范治理的多元性与复杂性,也考 验着相关管理部门的智慧。为在线 教育的未来发展铺轨道、指航向,助 力其不断提高培训的科学性、规范 性和适宜性,既需要在规范治理过 程中不搞一刀切、急刹车,也需要积 极创新,用互联网的思维方法解决 互联网的问题。

正是基于这样的背景,《意见》在

坚持育人为本和依法规范的前提下, 吸收借鉴校外线下培训机构管理经 验,采取了"互联网+监管"的新模式。 建设全国校外线上培训管理服务平 台、建立黑白名单制度、要求保留教学 影像和数据信息……一系列举措实现 了动态监管、有据可查,正是为了打造 一个政府科学监管、培训有序开展、学 生自主选择的发展格局。

新一代信息技术的发展正为教 育带来新的发展契机。大山中的孩 子可以同步接受优质教学与教育资 源,有学习困难或障碍的学生可以 获得个性化辅导,不同地区的学生 可以进入同一个"课堂"协作学习, 教育管理者可以从大数据中获得 教、学、评、测的全链条信息……以 大数据技术和人工智能技术为代表 的互联网技术为促进教育公平、提 高教育质量、实现个性化教育带来

了新的可能。把科技创新作为引领 力量,充分调动各方面特别是企业 界、产业界的积极性,改革教学方法 和教育评价体系,推动深度学习、跨 界融合、人机协同、助力实现因材施 教,这样构建起来的,将是一种面向 未来的智能化教育体系。

作为"互联网+教育"的重要形 态,线上教育培训的规范发展对于 推动整个在线教育行业健康、有序 发展至关重要。期待以这次规范意 见的出台为契机,进一步发挥政府、 社会、行业的多方合力,让在线教育 的监管更科学、行业更自律、内容更 先进,从而促进"互联网+教育"的 持续健康发展,为教育发展打开更 大空间。 (来源:《人民日报》)



教育时评

教育动态

## 赣州三中获全国青少年科技创新大赛好成绩

本报讯 (明小清 记者曹友 春)近日,第34届全国青少年科 技创新大赛在中国澳门特别行 政区举行,赣州三中4个作品参 加比赛并全部获奖,其中罗茜玥 同学作品《基于红外测温成像的 自动定位话筒架》, 荣获突尼斯 科学技术专项奖、国家二等奖; 唐伟桓同学作品《无线通信用 LTCC 陶瓷材料及应用研究》,荣 获中鸣科学奖、国家三等奖;施

过抑制氧化应激减轻缺血性脑 中风再灌注诱导的脑损伤》,荣 获国家三等奖。

全国青少年科技创新大赛由 中国科协、教育部、科技部等九部 委共同主办,旨在培养青少年的 科学思维、创新精神和实践能力, 来自全国35个代表队和50多个 国家和地区的代表共1500余人参 加了比赛。

### 赣州中学积极开展创国卫活动

本报讯 (淦中轩)近日,赣州 中学组织师生和家长开展了"小手 拉大手,共创卫生城"创国卫志愿 者活动,参与到赣州市国家卫生城 市创建工作中来,自觉践行公共道 德、传播文明礼仪、维护公共秩序、 保护校园环境,和广大市民共同营 造良好的社会氛围,为创国卫工作 出一份力、增一份光,共享文明赣 州,共建和谐校园。

老师、家长和学生志愿者们

齐有序地来到校园、学校周围小 区、赣州城市中央公园等地进行 打扫、清理和宣传,以师带生, 小手拉大手,带动周边社区群众 养成良好的生活和卫生习惯,共 同爱护我们生活环境。

赣州中学相关领导表示,今 后要经常组织师生开展志愿服务 行动,带动更多的人参与到国家 卫生城市的创建之中。

### 石城助学贷款筑就学子大学梦

本报讯 (邱柏儒 魏小霞) "生源地助学贷款真是雪中送炭, 将帮助我完成大学学业。"近日, 今年高考被北京大学正式录取的 石城学子吴佳翌激动地对教育局 生源地贷款的工作人员说。这是 该县积极实施教育资助政策,通 过生源地助学贷款帮助家庭经济 相对困难的学生完成大学学业的 一则实例。

吴佳翌的家庭并不宽裕,今 年他以678分的高考成绩居赣州 市理科应届生第一名,已被北京 大学信息科学技术学院电子信息 专业正式录取,可孩子进入大学 后的学费、生活费给这个贫困的 家庭添愁了。为帮助更多像吴佳 翌同学家庭经济相对困难的学生

喜圆大学梦,石城县积极贯彻落 实生源地助学贷款政策,针对正 式录取的大专以上高校新生、在 读大学生、第二学位学士、硕士研 究生列入资助范围,每名全日制 本、专科学生每年可贷8000元,全 日制研究生每年可贷1.2万元 同时实行"弹性"还款,学生大学 毕业当年9月1日起开始按年度 偿还利息,毕业后36个月为还本

生源地助学贷款政策,不仅 助力吴佳翌的"北大梦",更让千 千万万的学子圆了大学梦。据了 解,自2009年生源地贷款政策实 行以来,该县已有超过2.8万名学 子通过生源地助学贷款圆梦大 学,贷款总额超过2亿元。

## 江西出台举措振兴本科教育

建设400个一流专业 500门一流课程

本报讯 (淦教轩)分批建设 400个左右定位明确、建设水平 高、人才培养质量高、师资队伍力 量雄厚的省级一流专业点;建设 500门左右省级一流课程,积极培 育建设国家级一流课程;完善学 分互认机制,全面取消清考…… 记者近日从有关部门获悉,我省 日前出台《关于全面振兴本科教 育的实施意见》明确,力争到2035 年,形成具有江西特色、国内一流 的高水平本科教育。

推进一流学科、专业建设,打 造特色专业。结合教育部实施的 一流专业建设"双万计划",分批 建设400个左右定位明确、建设水 平高、人才培养质量高、师资队伍 力量雄厚的省级一流专业点。围 绕航空、电子信息、中医药、装备

制造、新能源、新材料等产业,以 及儿科、学前教育、养老护理等民 生领域布局相关学科,努力建设 特色专业。

加快课程资源建设,推动课 堂革命。制定全省一流课程建 设方案,建设500门左右省级一 流课程,积极培育建设国家级一 流课程。完善学分互认机制,全 面取消清考。探索实行荣誉学 位,推进辅修专业制度改革,完 善学分互认机制,推动健全学分 制收费管理制度,鼓励学生跨 校、跨学院、跨专业选课,以利学 生以多种方式获得学分。完善 学生学业评价机制,全面取消清 考,推进公共基础课和专业基础 课的教考分离,推广非标准答案 考试。

# 青运会赣州攀岩健儿代表江西摘金夺银

本报讯(吕海 特约记者谢若 闭)第二届全国青年运动会攀岩比 赛日前在山西太原举行,江西代表 队由江西应用技术职业学院青少 年攀岩俱乐部、赣州市少年儿童体 育学校的选手组成,共10名选手 参赛。经过4天的激烈角逐,江西 攀岩健儿获得1金1银4铜。

江西代表队选手谢雨芳来自 江西应用技术职业学院青少年攀 岩俱乐部,她在比赛中获得1金1 银。在俱乐部组女子全能赛中, 她以难度赛、攀石赛第一名和速 度赛第四名的成绩战胜湖南选 手,最后成功获得冠军。另外,在 俱乐部组女子甲组随机速度赛中 出现一个小失误,她以2秒之差不 敌山西选手获得亚军;队友刘汉

源、胡鹏、赵林文在俱乐部组男子 甲组速度接力赛季军争夺战中团 结协作、配合默契,最终以24.85 秒的成绩战胜北京选手,获得俱 乐部组男子甲组速度接力赛季 军;此外,赵林文、胡鹏分别获得 俱乐部组男子甲组标准速度赛 随机速度赛季军;来自赣州市少 年儿童体育学校的黄敬杰获得体 校组男子甲组随机速度赛季军。

据悉,本次比赛设置体校组 和俱乐部组,每个组别按照年龄 分为甲组(17岁至19岁)和乙组 (14岁至16岁),有男子和女子全 能赛、难度赛、攀石赛、速度赛(标 准赛道)、速度赛(随机赛道)、速 度接力赛,共有来自全国51支队 伍300余名选手参赛。